

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21  
 Teléfono: núm. 1905.—Apartado: núm. 95  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
 SUSCRIPCIONES  
 EN LA CAPITAL: ESPAÑA: PRECIOS MENORES  
 EN LA CAPITAL: ESPAÑA: PRECIOS MENORES  
 FUNDADA EN LA CAPITAL: 18 de octubre de 1905  
 AÑO: 1936  
 CANTIDAD: FRANCOS EQUIVALENTES

## Se rechazó de nuevo al enemigo en un ataque a Villarreal

En un combate sostenido en Asturias, abandonó el enemigo en el campo de batalla más de trescientos muertos.—En el sector de Madrid, sin novedad digna de mención.—Nuestras tropas atacan en Mondragón, ocupando una posición roja.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 12 de diciembre de 1936. «Tipo: en distintos frentes de nuestro Ejército».

Se comprueba el duro castigo sufrido por el enemigo en sus infructuosos ataques a las líneas de Asturias. Entre el material recogido en éstas figura un cañón del 45, varias ametralladoras extranjeras y una gran cantidad de fusiles y municiones, todavía sin registrar.

Como consecuencia de los continuos descalabros, y ante el estéril sacrificio de los rojos en Asturias, se han producido disturbios en Gijón y Sama de Langreo.

En el aire fué derribado, en el frente de Vitoria, un bimotor enemigo tripulado por un piloto inglés acompañado de un ruso y un español, que murieron en el accidente. Entre la documentación del inglés figuraba un contrato con el Gobierno rojo por una importante cantidad.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedades dignas de mención.

Sexta División.—El enemigo continuó sus ataques en el frente de Villarreal, siendo duramente rechazado por nuestras fuerzas, que salieron en su persecución, cogiéndole numerosos muertos y armamento. En Mondragón, nuestras tropas atacaron y ocuparon una posición enemiga, desde la que se soñó hostilizar, aunque débilmente, la carretera. Al enemigo le fueron cogidos siete muertos y muchas municiones, viéndosele retirar en la huida numerosas bajas.

Séptima División.—Sin novedades dignas de mención.

Octava División.—Sin novedad, dan dos a conocer el parte recibido del general Aranda, gobernador militar de Asturias, en que de manera palmaria, se desmenten las falsedades dadas por el enemigo en sus comunicados, para seguir engañando a sus partidarios, y que dice así: «Se conocen los resultados del combate sostenido anteaer en las líneas Cornellana-Salas, completamente desastroso para el enemigo, que tuvo unas 300 bajas y abandonó el campo, como hizo otras veces en los demás sectores que había atacado anteriormente. No ha dado casi señales de actividad, siendo seguro que tardará algunos días en reponerse de las pérdidas sufridas y de organizarse para algún otro intento. Nada ha conseguido más que fracasar palmariamente, contra lo que afirman sus comunicados, mosaico de falsedades, pues no ha cortado en todo momento la línea de comunicación utilizada en permanencia y seguridad de día y de noche por nuestras fuerzas y convoyes, ni ha logrado conquistar posición alguna de las que tenemos en nuestro poder desde hace meses. Para que se vea hasta qué punto fantasean en sus relatos, aseguraban que anteaer había actuado su Aviación eficazmente en la conquista imaginaria de Pié de Arca, siendo así que la Aviación enemiga no se ha visto sobre nuestra zona desde hace dos semanas. Es, en cambio, ante esa posición, que en efecto trató de ocupar, ante la que

sean y que reúnan la precisa condición ser verde, kaki, o colores similares. Los alcaldes, por conducto de los gobernadores militares y éstos por los medios reglamentarios, harán llegar con la mayor urgencia, a conocimiento del Mando, el número de impermeables recogidos para su debido destino. Se espera que este modestísimo servicio que se pide, sea correspondido con igual unanimidad, y entusiasmo, que hasta ahora se viene haciendo de todo aquello que llega a conocimiento de los españoles como una petición o deseo del Mando.

### El mando militar invita a los ciudadanos al ofrecimiento de impermeables de colores kaki y colores similares, para las tropas de primera línea

La actual época de nieves y lluvias agudiza el problema del suministro de impermeables a las tropas de primera línea. Esta necesidad no ha sorprendido al Mando, que en esto, como en todo, tiene hechas sus previsiones. Pero por las circunstancias actuales, en algunos artículos secundarios, como son los impermeables no se ha podido, con toda la premura debida, alcanzar el número suficiente de ellos.

En su vista, el Mando, conociendo los sentimientos de alto patriotismo y ofrecimiento sin límites de todos los ciudadanos en esta gran empresa de liberar a España, hace llamada a los ciudadanos exponiéndoles la conveniencia de que entreguen a sus respectivos alcaldes los impermeables que po-

se han enterrado 45 cadáveres suyos, que, con los 155 que dejó en otro lugar, son 200, innegablemente suyos». División de Soría.—Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención. Salamanca 13 de diciembre de 1936. De orden de S. E.—El coronel de Estado Mayor.

Comunicado oficial n.º 136.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 12 de diciembre de 1936:

Durante la jornada de hoy el enemigo ha mostrado actividad en el frente de Alava (sector de Villarreal), en el que ha atacado violentamente con numerosos contingentes, previa preparación artillera, siendo contenido por nuestra parte. Nuestra aviación logró derribar en este sector a un avión rojo en las proximidades de Vitoria. En los restantes frentes la actividad del enemigo ha sido mucho menor, reduciéndose a ligeros tiroteos en el frente de Villarreal y sectores del Guadarrama y la actuación de su aviación en el de Teruel, sin consecuencias.

En Fresnedilla (sector de Robledo) se han pasado a nuestras fuerzas varios artilleros, procedentes del campo enemigo.

En los restantes frentes, sin novedad. Continúa la situación estacionaria, sin registrarse modificación alguna.

Avila, 12 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

Comunicado oficial núm. 137

Situación general a las veintuna horas del día 13 de diciembre de 1936:

La actividad del enemigo, en la jornada de hoy, se ha manifestado en el frente de Alava (sector de Villarreal), donde el contrario continúa en la presión iniciada hace unos días, y en los frentes de Vizcaya y División de Avila (Guadarrama y Robledo), y sector de Veguillas, del frente de Sigüenza, en los que se ha limitado a ligeros tiroteos sin consecuencia alguna.

Por nuestra parte, se ha actuado en el frente de Villarreal (Alava), donde se ha rechazado el ataque iniciado por el enemigo, persiguiéndole y causándole bastantes bajas vistas, en el sector de Mondragón (frente de Vizcaya), donde se rechazó al enemigo, ocupando nuestras fuerzas las posiciones señaladas como objetivos, apoderándose de siete muertos y bastantes municiones, abandonadas en la retirada por el contrario.

En los restantes frentes, sin novedad.

Nuestra Aviación ha actuado intensamente y con resultado efectivo. En el frente de Alava (sector de Villarreal y Ochandiano), durante el día de hoy se han pasado a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, cuatro guardias civiles y siete paisanos en Villarreal (Burgos), un paisano en Robledo de Chavela y dos soldados y un guardia nacional de Somosierra.

Sin modificación en el conjunto de la situación.

Avila, 13 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

### Habla Salamanca...

Salamanca, en su emisión especial de anoche facilitó entre otras las siguientes interesantes noticias: Una comisión de diputados de la Cámara francesa ha visitado Salamanca.—Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una escogida comisión de diputados franceses, pertenecientes a los partidos de derechas. Estos diputados han hecho constar la satisfacción profunda que les ha producido ver y comprobar la falsedad absoluta y total de la campaña de difamación hecha contra la España nacionalista, ya que no solo en la zona liberada encontraron la más completa calma y el orden más perfecto en la vida ciudadana, sino una exaltación de los valores patrios que demuestra la fe y plena confianza en la victoria.

Esperamos que estas impresiones de personas tan significadas en Francia, tengan en su país el eco que merece la lealtad y caballerosidad de los que las llevan.

La carta de Fernando de los Ríos.—El periódico francés «L'Action Française» publica copia fotográfica de la carta de Fernando de los Ríos al entonces presidente del Consejo de ministros, Girard, para que no puedan atribuirlo a manejos políticos los elementos rojos de Francia.

Comentarios de la Prensa.—Con relación a la noticia anterior, Radio Milán dice que la Prensa francesa de significación derechista, como la existencia del sensacional documento, pero no se decidieron a publicarlo por no agravar la situación de Francia, pero ahora, esos periódicos franceses no se han limitado a publicar el texto, sino que le han reproducido fotográficamente.

En Madrid cunde cada vez más el desaliento y el miedo.—Unión Radio de Madrid radió anoche un mitin celebrado con motivo del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Todos los oradores se dedicaron más que a glorificar el recuerdo del que consideraban su apóstol, a proferir una larga serie de lamentaciones. Presiente en el ambiente el miedo y desmoralización, y principalmente la falta de fe en lo que llaman sus ideales y en sus jefes, a los que acusan de cobardía por haberles abandonado y haber cometido el crimen que represen-

ta el hecho de convertir a Madrid en una fortaleza. Atacaron también a la Sociedad de Naciones, a Francia y a Inglaterra, por no ponerse rápidamente y de manera absoluta de parte de los rojos.

Margarita Nelken es quien ha hablado con tonos más duros. Ha dicho, entre otras cosas los siguientes sabrosos párrafos: «Si algo se puede reprochar al Gobierno de Valencia, es que no se hubiese ido antes de Madrid, pues nunca les hubiera sido preciso a los milicianos rojos la compañía de quienes tan cobardemente abandonaron su puesto. Hacía falta que todos nos conociéramos y éste ha sido el momento; no dejó de reconocer que es duro hablar así, pero en estos momentos se debe decir la verdad al pueblo.

Todos los oradores han estado conformes en reconocer la gravísima situación de Madrid, situado—son palabras del orador—, Djieron también que solo a Rusia deben los rojos españoles estar reconocidos.

Los rusos traen a combatir a los desterrados de Siberia.—Según dice Radio Requeté, de San Sebastián, uno de los rusos hecho prisionero por las tropas nacionales que operan en Madrid, ha declarado que era un desterrado en Siberia y que los Soviets le sacaron de allí en unión de otros muchos condenados en aquellas inhospitalarias tierras para traerlos a combatir en España al lado de los rojos.

Un diputado inglés que dice la verdad.—Uno de los miembros de la comisión parlamentaria inglesa que visitó Madrid y algunos otros lugares dominados por los rojos ha declarado que en la zona ocupada por estos se cometen muchos crímenes y que no existe organización alguna; únicamente están organizadas las brigadas internacionales.

Los comunistas creen legítima la inversión del oro del Banco de España en la compra de armas.—Radio comunista de Madrid, continuó hablando de las proclamas lanzadas por el generalísimo Franco sobre Madrid. Leyeran unas cuartillas en contestación a las que arrojó la aviación nacionalista; se dice en ellas que la disponibilidad de las reservas del Banco de España es una cosa legítima, pues se emplean para comprar armas.

## “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

### LA NOCHEBUENA

El mayor, entre todos los profetas hebreos, el incomparable Isaías, anunciaba milagros mesiánicos y aparición de estrellas convocando a los Reyes de las más apartadas regiones para que condujesen a los lugares del Rey David, a los jardines del Rey Salomón, caméllos de Madjón, dromedarios de Elijá, marfiles de Etiopía, mirra de Arabia, presentes o tributos de cien pueblos. Y lo mismo anunciaba David en sus salmos cuando dice: El Prometido se embellecerá vertiendo Dios la gracia en sus labios, amando la justicia y aborreciendo la maldad, por lo cual lo ungirá con óleo de gozo; mirra y casia fragantes exhalarán sus vestidos y recibirá el oro de Ofir, los brocados de Tiro, las perlas de Tarsis y el incenso de Arabia.

Es la Nochebuena en el orbe cristiano como un consuelo de luz, que abatiendo las tinieblas del mundo pagano, prepara un amanecer radiante con los destinos de la humanidad.

Todos los hombres, diseminados sobre la haz de la tierra, se sienten acometidos en estos días por una verdadera nostalgia, echando de menos el calor y la poesía, del hogar familiar. La Nochebuena ha sido siempre la fiesta del hogar, la fiesta de los viejos y de los niños esencialmente. Para aquellos es la fiesta de los recuerdos cavilosos y de la edad madura; para los niños, es la noche

de las puras y candorosas alegrías, de las risueñas esperanzas, de leyendas maravillosas, Fiestas de paz y alegría, de bullicio hogareño y de succulencia de proceres.

El gozo de los mortales proyecta una sombra. No todos celebran el nacimiento de Dios con risas, cenas y cantos, no, hay muchos desolados. Hay casas tristes por los ausentes en los campos de batalla, hay albergues, donde no se pone la mesa, en los que suenan con ecos lúgubres las coplas de la vecindad, ¡Almas sencillas y fraternales, recordad las penalidades de los que sufren por la guerra, acordados de los hogares apagados, de los pobres que tiran y consolad la existencia de vuestros hermanos! Muchos mortales, fustigados por el dolor o la muerte, lloran silenciosos. Para los infortunados, la Nochebuena puebla sus cerebros de ideas lúgubres y amargas, de pensamientos crueles, de odios hacia los que con alegría celebran la feliz efeméride. El, el eterno, amparo de los que lloran y padecen, de los pobres y de los desheredados, atenderá en tal noche a todos.

Venid vosotros, todos los espíritus de la noche, venid zumbando como un enjambre de insectos de luz y de oro, acudid, que ya el astro protector de los misterios brilla en la plenitud de su hermosura; venid, que ha llegado el momento de las transformaciones maravillosas, que ha nacido el Salvador de los hombres.

MIGUEL ANCIL.

### Interesante información telegráfica del sector de Madrid

Ante el Ministerio de la Gobernación se manifiestan violentamente los combatientes marxistas

Para su difusión por la Prensa y Radio, se han remitido del Cuartel General de Salamanca los siguientes despachos:

Poca o ninguna actividad en la noche del sábado. Como de costumbre, los rojos acentuaron a la caída de la tarde su fuego de armas automáticas, sin salir de las trincheras, para simular ataques que no hacemos, seguir engañando a las pobres gentes que escuchan sus radios y leen sus periódicos.

Radio Madrid manifestaba con gran disgusto el fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra, disgusto que se refleja en el hecho de haberse suspendido el acto anunciado para ayer domingo en Barcelona, en el cual habrían de intervenir Azaña, Companys, Alvarez del Vayo, Galarrza y Esplá para dar cuenta de la situación internacional.

Hasta la emisión de las siete de la tarde del sábado, se seguía anunciando este acto, participándose su suspensión «sine die» en la de las diez de la noche.

Es natural que no quisieran dar cuenta del fracaso sufrido en Ginebra, donde se rieron de Alvarez del Vayo quien al pedirle pruebas documentales de la ayuda que nos prestan los países llamados fascistas, declaró no poder presentárselas, por no haberle sido posible traerlas, a causa de su volumen.

Segue el éxodo de los rojos a nuestras filas. Entre el viernes y el sábado se pasaron más de treinta, todos armados, y entre ellos algunos jefes. Uno declaró que a causa de la nevada última, del intenso frío y falta de víveres, llegaron hace tres días a Madrid importantes núcleos que guarnecían los puertos de la Sierra del Guadarrama, y moviendo un formidable escándalo ante el ministerio de la Guerra, gritando a grandes voces que estaban engañados y muertos de hambre, pidiendo la cabeza de los dirigentes, que se olvidan de quienes pelean en lo más duro de la Sierra.

El escándalo tuvo que ser cortado con la intervención de cuatro camiones de guardias de Asalto.

Hoy sábado amaneció nublado, y a causa de ello los rojos no continuaron su hazaña de los últimos días, en los que bombardearon pequeños poblados de la retaguardia, solo habitados por gentes pacíficas, entre quienes es tal la indignación, que ayer se presentaron en Navalcarnero un centenar de labriegos de varios pueblos pidiendo fusiles para ir al frente de combate, con el fin

de vengar las cobardes agresiones perpetradas por la aviación marxista.

Cada día que pasa cunden más los síntomas totales de descomposición de la defensa de Madrid.

No aventuro juicios, pero es necesario decir que estamos en el principio del fin.

### El bombardeo de Madrid y la perfidia de los rojos

El «Times» del nueve del corriente publica en su página principal una carta abierta en la que, con referencia al bombardeo de Madrid, se hacen algunas afirmaciones del mayor interés.

Según un hombre de negocios norteamericano que salió de Madrid el día veintidós de noviembre, después de vivir allí desde el mes de julio, el general Franco advirtió a los rojos con gran antelación que sus fuerzas bombardearían la capital en caso de resistencia, pidiéndoles que evacuaran a los no combatientes y dejándoles libres a este efecto las comunicaciones por carretera y vía férrea con Levante.

Los rojos se limitaron a evacuar los no combatientes, pertenecientes a los partidos socialista, anarquista o comunista, y a los parientes o simpatizantes de aquellos, negando el permiso para salir de Madrid a los sospechosos de simpatizar con las derechas, los cuales, añade la carta—son, en su mayoría, demasiado pobres para sobornar a los rojos y obtener tal permiso.

Al sater el Alto Mando Nacional la actitud de los rojos, pidió que los no combatientes fueran agrupados en zonas neutras, que no serían bombardeadas. Lejos de acceder a ello los rojos, colocaron en las zonas cañones y gran número de milicianos.

Termina la carta, que por su origen y autoridad puede considerarse como un documento de gran importancia, con la afirmación de que los rusos gobiernan hoy virtualmente Madrid, recibiendo a diario municiones y provisiones procedentes de su país de origen.

En un artículo publicado también por el «Times» del mismo día nueve, afirma un envío especial del citado periódico inglés, que pasar desde la España roja a la España nacional es como pasar de la oscuridad a la luz.

Añade que los nacionales han hecho mucho para restablecer el orden en el territorio bajo su dominio y que el comercio ha dejado de existir, y Sevilla, donde el comercio prosigue como en tiempos normales con la notable diferencia de que no hay huelgas, es realmente sorprendente.

En Andalucía nacional la vida y la hacienda están más seguras hoy que desde hace mucho tiempo; las calles están limpias, el tráfico bien regulado, y los transportes se hacen eficazmente. El pueblo vive mucho más seguro que hace unos meses.

### Informaciones de todos los frentes

Uno de nuestros soldados arrebató a un hermano suyo que estaba con los rojos

Toledo.—La nota característica del sábado fué que uno de nuestros carros blindados con gran valor, acercóse hasta las trincheras enemigas y el soldado que lo dirigía reconoció a un hermano suyo que operaba en el frente contrario.

Ante un enorme tiroteo lanzaba gritos y llamadas; para que dejara de persistir en las filas contrarias y el requerido con gran temeridad avanzó hasta el carro abriéndose las puertas del blindado y trasladándolo a la retaguardia.

Ha manifestado con gran emoción que él estaba escondido en su casa y fué sacado de ella por la fuerza con el designio de formar en la primera línea de fuego so pena de arrebatarle la vida.

Las milicias rojas serán encuadradas en el Ejército regular

Valencia.—El Gobierno de Valencia ha dictado una disposición para la creación de un Ejército regular. Todas las milicias serán encuadradas en unidades de combate y las fuerzas que integran batallones incompletos o unidades rotas—por las «palizas» que las han venido propinando los nacionales—se convertirán en unidades del Ejército regular.

Respecto a la situación dentro de Madrid, sigue ofreciendo el mismo aspecto de anarquía y desbarajuste. La Junta de Defensa, incautada de las li-

neas de tranvías, ha dado la orden de que en lo sucesivo todo viajero que utilice este servicio está obligado a satisfacer el ticket de su viaje y el que así no lo haga será considerado faccioso. Por lo visto a la Junta le parece ya demasiado «rojo» el imperio del vale y el «U. H. B.» como pago de todo servicio.

Los heridos de la brigada Internacional, a Moscú

Moscú.—Han llegado los primeros heridos procedentes de la Brigada Internacional de Madrid. Han sido transportados en barcos soviéticos.

Los atropellos rojos

Madrid.—Nuevamente se ha negado el embajador de Chile, señor Morgado, a entregar a las milicias rojas las personas refugiadas en la Embajada desde el principio del movimiento.

La evacuación de la Embajada inglesa

Madrid.—Han sido evacuados 57 súbditos británicos de los que estaban refugiados en la Embajada inglesa de Madrid. Aun quedan otros en el edificio que serán evacuados rápidamente para proceder al cierre del mismo.

Tres marinos noruegos víctimas de los rojos

Sevilla.—El señor cónsul de Noruega comunica la triste nueva de haber fallecido en el Hospital Central, víctimas de la explosión de una bomba

lanzada por la aviación roja, tres mariners que se hallaban en un barco de nacionalidad noruega hace días. Al mismo tiempo nos participa que ayer domingo, a las once y media, se verificó el sepelio de los dos cadáveres.

**¿Se retirarán las milicias de Madrid por orden de los generales soviéticos?**

Londres.—Enviado por su correspondiente en Ginebra, el Daily Telegraph publica un telegrama en el que afirma que los generales soviéticos han propuesto la evacuación de Madrid por escasez de municiones y a causa de las grandes pérdidas causadas por los aviones nacionales en sus bombardeos contra varios barrios. Aconsejan también la evacuación de la población civil y una vez esto hecho, las milicias se retirarán a reforzar las posiciones al Sur de Madrid.

**La situación de Prieto**

París.—Han llegado de Valencia, en representación de aquel Gobierno, el doctor Negrín y el subsecretario de Hacienda Jerónimo Bujeda, para comprar caudales y productos varios. Luego se trasladarán a Londres, a donde llevan la intención de negociar con Inglaterra que adquiere todo el comercio español de las minas que radican en territorio donde dominan los rojos. El Gobierno de Valencia tiene el propósito de denunciar el acuerdo que existe actualmente entre Italia y España, según el cual Italia se compromete a comprar toda la producción española de mercurio.

**Se trata de vender a Inglaterra el mercurio español**

Oviedo.—El cónsul de Noruega en Bilbao, bajo la influencia coercitiva de Indalecio Prieto, ha facilitado a los marxistas ropas y material sanitario. Últimamente el cónsul visitó a dicho cabecilla para comunicarle que ya había hecho a su Gobierno el pedido que interesaba.

**Se confirma la locura de Azafia**

Barcelona.—La emisora catalana «C. N. T.» afirmó que aun cuando Azafia se encuentra algo indispuerto, a causa de una pasajera afición nerviosa, los médicos no creen necesario por ahora, su ingreso en un sanatorio. No cabe confirmación más clara de la locura de Azafia.

**Companyns, taciturno**

Barcelona.—Interrogado Companyns sobre un posible desplazamiento del Gobierno a Cataluña manifestó que nada de eso había tratado en su conferencia telefónica con Largo Caballero ni en la visita que recientemente le hizo el ministro Angel Galarza. Sin embargo, aunque no quiso hacer declaraciones concretas, manifestó a un redactor de «Solidaridad Obrera» que ahora todo depende del curso que la guerra tome en Madrid.

**Condenados a muerte en Bilbao**

París.—Según informaciones recibidas de Bilbao, el tribunal bolchevista juzgó a varios miembros de la antigua guarnición de San Sebastián. Un teniente de Caballería y un soldado chófer de carros de asalto, fueron condenados a muerte. Veintidós soldados fueron condenados a trabajos forzados a perpetuidad.

**AGUARON**

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS



**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 ALCALA, 43 MADRID INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES RESERVAS: 137 MILLONES Sinestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

NOTA.—La Dirección provisional de esta Compañía se halla establecida en Valladolid, Constitución, n.º 1, edificio de su propiedad y desde que comenzó el glorioso movimiento nacional se ha satisfecho en las provincias liberadas más de un millón de pesetas por siniestros.

**Los héroes del Alcázar**

Dr. Rudolf Timermans. «Die Helden des Alcázar». Verlag Otto Walter, A. G. Oltzen, Konstanz, 248 páginas y 10 planchas. Un eminente literato francés ha escrito Los defensores del Alcázar han ganado la guerra de España. El mundo entero ha leído con emoción las reseñas de las luchas desarrolladas alrededor de la gran fortaleza de la ciudad imperial. Se ha dicho que el ejército español escribe en pleno siglo XX, una nueva epopeya del Mío Cid, y es cierto. En Burgos por tierras de Castilla y Aragón los soldados españoles siguen el camino trazado por el gran Campeador, luchando contra las hordas asiáticas y soviéticas en una cruzada admirable contra el comunismo y el ateísmo militante.

El Dr. Rudolf Timermans, que conoce de tiempo la espiritualidad española, expulsado de España por los rojos, ha penetrado desde el primer momento de la España nacional libertada y ha seguido de cerca el camino triunfal de nuestros ejércitos para poder escribir un libro contando sus hazañas y sus heroicidades.

El Dr. Timermans ha visitado Toledo cuando las ruinas del Alcázar humeaban; cuando aún se oía el silbar de las balas del fusil rojo y al estruendo de sus cañones; ha conversado con el general Moscardó y con la mayoría de los defensores supervivientes del Alcázar; ha tomado notas abundantes del diario «El Alcázar» y después ha escrito un libro que se titula: «Los Héroes del Alcázar».

Diffícilmente podría escribirse un libro sobre ese tema que fuera más sugestivo. En él se reseñan los primeros chispazos de la revolución; la estralagemá para obtener las municiones reclamadas por el gobierno de Madrid; el estado de guerra y los cadetes rebeldes; la retirada del hospital; Guzmán el Bueno; El himno del Alcázar; el trigo para pan; el bautizo; el mensaje del general Franco; Carmelo y su madre; la lucha por el gobierno militar; el parlamentario; el sacerdote; la misa; buscando ruinas; los ataques; momentos decisivos; libertad.

La mayoría de estos capítulos producen la más viva emoción. Cuando se lee la reseña de la vida de los héroes del Alcázar uno tiene la impresión de releer el «Mío Cid o los Infantes de Lara».

No sabríamos que capítulos destacar, si el que nos cuenta la muerte del hijo del general Moscardó asesinado vilmente por los rojos, o el que nos cuenta como, por la noche, los asediados, van a la busca de trigo, o los que describen la esena sentimental de Carmelo con su madre, el bautizo, el ataque y los momentos decisivo de la libertad.

La juventud de nuestros días que glorifica los asos de los deportes y las «estrullas» del cine necesita un ideal que le enseñara lo que es la vida dura de sacrificio y de heroísmo. Los héroes del Alcázar han escrito un manual maravilloso destinado a la juventud de todo el mundo para explicarle qué es el heroísmo, el sacrificio y el amor a la vida sobrenatural. La actitud heroica de este puñado de soldados españoles sería incomprendible sin la fe y la práctica de la vida religiosa. Las novenas de la Virgen de Agosto y del octavario del Sagrado Corazón de Jesús infundieron tal temple de vida sobrenatural a los asediados, que convirtieron unos soldados españoles en héroes del Alcázar y en modelos de valor para la juventud del Universo.

Nos consta que esta obra escrita con la máxima corrección e impresa con gran pulcritud será traducida muy en breve al francés, al polaco, al italiano y al inglés.



**S. BRAVO OLALLA**

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

**HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"**  
Son una maravilla DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS

**La sesión municipal del viernes**

La Corporación nombra al gran patriota García Sanchiz hijo adoptivo de la ciudad

El Ayuntamiento contribuirá con cinco mil pesetas al «Aguinaldo del combatiente».—Otros asuntos

A las siete menos cinco se abre la sesión bajo la presidencia del alcalde accidental de la ciudad, don Víctor Cuesta. Asisten los señores Ruera, Pavón, Plaza, Fuentes, Moliner, Echevarrieta, Villanueva y Martínez Mata (don Isaac). Acta de la celebrada el 2 de los corrientes. Aprobada.

**DICTÁMENES**

Abastos.—En las cuentas que rinde el conserje de los mercados de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de noviembre próximo pasado.

Lo recaudado en el día de la zona Norte, asciende a 5.610,09 pesetas y lo del de la zona Sur a 3.559,99 y son aprobadas.

Gobierno.—Proponiendo se solicite la declaración oficial de Himno nacional de la nueva España, de la llamada Marcha Real.

Se acepta la propuesta hecha por el Ayuntamiento de Vitoria, en este sentido, solicitándole del jefe del Gobierno del Estado, a la vez que se comunicará la propuesta a los Ayuntamientos de la provincia.

Idem se acuerda conceder una subvención para «El plato único».

Se conceden mil doscientas pesetas mensuales.

Sanidad.—En la instancia de don José Luis Gutiérrez Martínez, solicitando la permuta de dos nichos por otros en el Cementerio de San José. Concedido.

En varias cuentas. Figuran de distintas Comisiones y son aprobadas.

**FUERA DE CONVOCATORIA**

LA DIMISION DEL ALCALDE DE LA CIUDAD.

Se da cuenta de la carta que el señor García Lozano, alcalde de la ciudad, envió al gobernador civil, dimitiendo su cargo y el oficio de éste aceptando la dimisión. Una vez leídos dichos documentos, el señor Cuesta dice: La Corporación queda enterada y a virtud de los mandatos del Gobierno, el primer teniente de alcalde es el que ocupa la presidencia, y por tanto, mientras interinamente esté ocupando este lugar, hará que el cumplimiento de las leyes sea estricto en todos los órdenes.

EL AYUNTAMIENTO CONTRIBUIRA CON CINCO MIL PESETAS AL «AGUINALDO DEL COMBATIENTE».

Propuesta del alcalde accidental solicitando se habilite cinco mil pesetas para contribuir al «Aguinaldo del combatiente».

Se aprueba la propuesta después de declararse la urgencia del asunto.

SE NOMBRA A GARCIA SANCHIZ HIJO ADOPTIVO DE LA CIUDAD.

Proposición de la Alcaldía solicitando se declare hijo adoptivo de la ciudad a don Federico García Sanchiz, por su labor patriótica y al propio tiempo por las «charlas» que en Burgos ha celebrado desinteresadamente con distintos fines patrióticos, por la propaganda que de nuestra capital viene haciendo y por las muestras de cariño que ha dado a esta ciudad en sus charlas y avocaciones líricas. Así se acuerda y se regalará al gran patriota valenciano un pergamino en el que conste tal distinción.

**OTROS ASUNTOS**

Carta del Gobernador General del Estado Español acusando «ecido de la insignia de la ciudad y dando las más expresivas gracias.

—El ayudante del general de la Sexta División, don Gregorio Benito, muestra su agradecimiento a la Corporación por los testimonios de pésame enviados por ésta al fallecer el citado general. La Corporación queda enterada.

UN OBSEQUIO AL HOSPITAL DE SAN JUAN.

Doña Gregoria Marcos, con motivo de cumplirse hoy el Santo de su esposo D. Dámaso Tovar, participa haber obsequiado con tabaco y pasteles a los asilados del Hospital de San Juan.

Se acuerda un voto de gracias hacia la citada señora, cosa que se le comunicará por escrito, como a todos los donantes que imiten su actitud. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión. Eran las siete en punto.

**El nuevo general de la Sexta División**

Ayer llegó a esta ciudad procedente de Cádiz, el Excmo. Sr. don José López Pinto, nuevo general de la sexta división, con su distinguida familia. A mediodía de hoy ha estado en el Palacio Arzobispal a saludar a S. E. Rvdma. con quien le une estrecha amistad.

**Día del plato único**

Comentando la recaudación del día quince del pasado noviembre en unas líneas dadas a la prensa se complacía la Comisión constituida en esta ciudad para el «día del plato único», en señalar rasgos simpáticos de encendido patriotismo, y a ellos hemos de sumar otros de desprendimiento acuosados en la cobranza correspondiente al día primero del actual entre los que sobresalen los siguientes: las camareras de la Pensión Venancia, de esta capital, dejaron para el día del plato único, el diez por ciento que las correspondía percibir de los servicios; don Antonio Torres García capitán de la Guardia civil, herido en el Hospital Provincial desde mediados de Agosto, ha enviado cinco pesetas por cada uno de los días quince de noviembre y primero de diciembre, en los que, aún en estado de convalecencia redujo su comida a un solo plato; los camareros del Círculo de la Unión que sirvieron el banquete de las Cámaras de la Propiedad y Comercio, entregaron el importe del diez por ciento del servicio; don Pedro Benito, de Huérmeces, hizo donación de cinco francos; y en fin, los niños de las escuelas de Arcos, Pinilla de los Montes, Cobjóbar, Modubar de la Emparedada, Avellanosa del Páramo, niñas de Prádanos de Bureba y de la Mixta de Villamediana con fervor patriótico, consciente mente inculcado por sus maestros abrieron suscripciones cuyo importe lo han entregado para engrosar la recaudación.

Pero no todos los burgaleses han secundado los planes ejemplares apuntados, pues resulta doloroso el repasar las listas de donantes en las que se encuentran nombres que por su posición social y económica, no merecida, sino conservada gracias al glorioso movimiento nacional, debían haber mostrado mayor generosidad pensando en los fines perseguidos por tan hermosa institución como la del Plato único, y sobre todo, en que sus comodidades y bienestar lo deben a los que en los frentes se batan aguantando privaciones y las inclemencias del crudo invierno.

Para baldón de los que más se han destacado en su antipatriótico proceder, damos a continuación sus nombres.

Doña Justa Orive y doña Dolores Guineá, entre otras personas que en días sucesivos irán dan dose a conocer, que gozan posiciones destacadas, dan muestra de su falta de patriotismo aportando cantidades notoriamente ínfimas.

Además han sido sancionados por este Gobierno civil: con 50 pesetas don Julián San Cristóbal, vecino de Burgos, por su incorrecto proceder en el acto de la recaudación por las señoritas encargadas de la misma, y su negativa a contribuir con cantidad alguna; con 25 pesetas, don Ventura Casado Garachana, vecino de Barbadillo de Herreros, por una conducta análoga a la del anterior; con 25 pesetas don Maximiliano Minguéz Fresno, vecino de Valhondilla, por desproporción manifiesta de la aportación, dada su posición económica actual y el mal ejemplo de su proceder para con sus vecinos; con 25 pesetas, los vecinos de Cancoesa de la Sierra don Demetrio Abad, señora viuda de Hermilio Vinuesa, don Francisco Covalada, don Sergio de Pedro, don Pedro Abad, don Ildefonso Ibáñez y don Mariano Ureta, que siendo industriales y ganaderos pudientes no han contribuido en modo alguno de forma obsequiosa y antipatriótica.

Sirvan estas sanciones de ejemplo a personas que escudadas en su egoísmo, con incomprensión patriótica, acuden a estos procedimientos, que obligan, bien a pesar nuestro, a la imposición de sanciones que proseguirán en caso necesario con creciente rigor.

**En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.**

**¿ CALLOS ?**  
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 150 ptas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

**El aguinaldo del combatiente**

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 34.887 pesetas.
- Florencio Aguinaga Pérez, 3.
- Lucas Casado, 10.
- Teófilo Furiaga, 50.
- Sabina Marrón Arnaiz, 25.
- Cándido Pérez, 2.
- Celestino Fernández, 5.
- María Jesús García, 50.
- Almacén de Música, 50.
- Vicente Vallejo, 100.
- Lesmes Pérez, 10.
- Bernardo Marcos Monedero, 10.
- Isidro Martínez Nebreda, 7.
- Hipólito Arribas, 50.
- José Inigo Bravo, 15.
- Rosario Ansótegui, viuda de Mingo, 20.
- F. J., 5.
- Luciano García, 10.
- Ramón Pérez ecilla, 25.
- Manuel Gonzalo Martínez, 50.
- Un señor, 25.
- Eulogio Gutiérrez, 5.
- Alfonso Juez, 5.
- Francisco Javier Plaza, 500.
- Carmencia, Mercedes y José Ramón Ortega Pérez, 15.
- Turiso y Compañía, 500.
- Ildefonso Antón, 50.
- Casa Angella, 50.
- Fernando Sánchez y Señora, 50.
- Manuel Alonso Sánchez, 25.
- Señorita Carmen Ruiz, 5.
- Eduardo Miguel, 5.
- Isidoro de Miguel, 1.
- Ireneo Pérez Maestre, 20.
- Antonio Villanueva Palomares, 5.
- Constancio Pascual, 100.
- Zacarías Burgos, 50.
- Amanco Ortega, 25.
- Román Alonso, padre de nueve hijos, 1.
- Inocencio de Mora, 50.
- Paulino Aparicio, 5.
- Arsenio Acinas, 25.
- Jacoba Fernández, 5.
- Aurora Calderón, 25.
- Viuda de Marcos Vicario, 10.
- Román Carazo, 25.
- Ramón Inclán, 25.
- Amadeo Rilova, 200.
- J. L. L. y otros, 100.
- Ismael García Rámila y señora, 25.
- Salvador Morales, 25.
- Luis Plaza y hermano, 50.
- Generoso Plaza, 50.
- Jesús Plaza Salinas, 5.
- Generoso Plaza Salinas, 5.
- Rafael Saiz Peña, 250.
- Manuel de la Parie Díaz, 250.
- Familia de Blenzobas, 100.
- Francisco María de la Peña, 20.
- Teresa Fournier, viuda de Gil, 100.
- María Cruz Clemente, 5.
- Gregorio Gutiérrez Martínez, 500.
- Andrés Guillén Pino, 25.
- María Antonia del Río, 50.
- Gonzalo Hernando Manrique, 25.
- Viuda de Sampelayo, 50.
- José Ruiz y señora, 100.
- Mario Gómez Entrecanales y señora, 25.
- Señor Ballesteros, 5.
- Luis del Río, 2.
- Dionisio Domingo, 5.
- Carlos Godino Belmonte, 25.
- Juan Leonardo Manrique, 50.
- Agnasio Arauzo, 5.
- Gloria Munguira, 10.
- Motés Arbaiza Alonso, 20.
- Elsa Diego, 5.
- Fernando Ruiz Cobanera, 50.
- Nicolás S. de Tejada, 15.
- Mercedes Villar, 5.
- Claudio Taboada, 3.
- Calixto Alonso, 10.
- José María Arnaiz (La Confección), 100.
- Policarpo Arnaiz, 5.
- Julián Martínez, 25.
- Fernanda Arranz Catalán, 25.
- Señora de Alonso Linares, 10.
- Señora de Velasco, 10.
- Crescencio Zamora, 5.
- Asociación Gremial Mercantil, 500.
- Viuda de Capua, 5.
- Hijos de Santiago Rodríguez, 300.
- Lucas Rodríguez Esudero, 100.
- José Luis Rodríguez Cobos, 5.
- Mariano Rodríguez Cobos, 5.
- Ariuro Manso, 25.
- Un matrimonio, importe de su privación de Nochebuena y Pascuas, 50.
- Por el bien de España, 5.
- Enrique Martínez Imedio, 10.
- Rosario Lazcano de Martínez, 10.
- Rosario Lazcano Martínez, 5.
- El niño Enrique Martínez, 3.

**Cruzada contra el frío**

OFICINA CENTRAL Recaudado en el día de hoy, pesetas 3.808,60. Id. en días anteriores, 451.564,80. Total, 455.433,40. Burgos 11 noviembre de 1936.

**En San Lorenzo el Real**

**Funerales por el alma del duque de Fernán Núñez**

Esta mañana, a las once, y en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el Real, se ha celebrado un solemne funeral por el alma del Excmo. Sr. D. Manuel Falco y Alvarez de Toledo, duque de Fernán Núñez, del Arco, de Bivona, marqués de la Mina, conde de Cervellón, caballero de la Orden militar de Calatrava, gentilhombre de S. M. con ejercicio y servidumbre y caballero Gran Cruz de Carlos III, que murió gloriosamente por Dios y por la Patria en la Casa de Campo (Madrid) el día 8 del corriente mes.

En el centro del templo se había colocado un sencillo y severo túmulo, rodeado de blandones. Presidieron el acto los hermanos del finado, condes de Elda y de Barajas, don Beltrán y el excelentísimo señor duque de Alburquerque.

Al acto asistió una numerosa y distinguida concurrencia, entre entre los que vimos a los marqueses de Cavalcanti, Valdeiglesias, Aulencia, O'Reilly, Santo Domingo, Victoria de las Lunas, Fuentepe layo y Blanco Hermoso, condes de Vallellano y Castillafalé, señores Estévez, diputado electo por Burgos, Aizpuru, Ruiz Jiménez, Pozo Blanco, Montessinos, Vegas Latapí, Ligués, Aznar, Catalán, Casaus, Ramón, Sáez Trápaga, Moreno, Joaniquet, Juliá, Carrión, Remacha (don Angel), Moreno (don Ramón), Avila (don Guillermo), Yáñez, don Mariano, Gil Delgado, (don Enrique) y otros, que sentimos no recordar.

Entre las señoras recordamos a la marquesa de Villatorcas, condesa de la Maza señoras de Santos Suárez, Goicoechea, Zuzunegui, Carrión, viuda de Obregón, Mata, Sáez Trápaga, Catalán, Serano y condesa de Castillafalé, y señoras de Arana, Rubio, Meade, Martínez de Simón, Carrión, Silva y otras, así como representaciones de Renovación Española de Burgos, Requetés y Nacionalistas Españoles (Legionarios de Albifana).

Descansen en paz el alma del ilustre duque de Fernán Núñez y reciba su viuda doña Mercedes de Anchorena, hijos Mercedes y Manuel, hermanos y demás familia, nuestro más sentido pésame, rogando a los lectores de «El Castellano» eleven una oración a Dios por el alma del ilustre fallecido.

**Paños - Gabanes y Novedades de BEJAR**  
Viuda S. Olleros, P.ª de Avila, 16-Béjar Solicite muestras

**EL JOVEN Félix del Olmo Minguez**  
murió el día 8 de diciembre, en el frente Villarcayo, a los 19 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)  
Su desconsolada madre, doña Ursicina Minguez Vicente; hermanos, Alejandro, Felisa, Fructuosa, Luisa, Florentino y Mercedes; primos, hermanos políticos y demás familia Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.  
Castrojeriz 14 de Diciembre de 1936.

En el Avenida
Año de exaltación del Nuevo Orden

Ayer, a las siete y media de la tarde y organizado por Falange Española de Burgos, se celebró en el Avenida un año de exaltación del Nuevo Orden...

La izquierda del escenario se había colocado el símbolo alemán, la cruz gamada con el águila imperial, y a la derecha, el león de los cesáres y en el arco, las banderas de Falange y de las naciones que han reconocido al Gobierno del general Franco...

Banda de música de Falange Española interpretó, primeramente, un «portop» de pasodobles e himnos españoles, luego el himno de los Flechas...

Bandas de música de Falange Española interpretó, primeramente, un «portop» de pasodobles e himnos españoles, luego el himno de los Flechas...

Bandas de música de Falange Española interpretó, primeramente, un «portop» de pasodobles e himnos españoles, luego el himno de los Flechas...

INTASAMAS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
CONSULTA PARTICULAR: de 11 a 2 y de 4 a 6

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1566

María F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

GABRIEL SALA DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

misas del estado color y banderas nacionales, aplaudiéndoles el público. Más tarde, proyectó la película de ambiente imperial «Camisas negras»...

Tribunales

Señalamiento para el día 14: Causa procedente del Juzgado de Aran da de Duero, sobre lesiones, seguida contra Isidoro López Santos.

EL 85% de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades, que puede Vd. evitar y curar, tomando

SALUTIOL

Los mercados

BURGOS 12 MERCADO DE GRANOS
Trigo, de 70 a 72 reales fanega. Yeros, de 50 a 52. Avena, a 52...

Lejías "LA ESPAÑOLA"

REMITIENDOME botella cualquier tipo sirviendo importe 0'40 litrore tornare inmediato llenas, buena lejía, bien presentadas

VIUDA DE P. HOURMAT Ferrocarril, 21 VALLADOLID

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

Asamblea Local de la Cruz Roja

DONATIVOS RECIBIDOS.

- Suma anterior, 17,307,75 ptas. Doña Dolores Lozano, viuda de Moreno, 1. F. M., 1. Doña Catalina Moreno, 0,50. Don Leopoldo Escudero, 250. Don Andrés Guillén Pino, 5. Doña María Aranda, 2. Don Justino Saldaña, 3. Don Mauricio Tudanca, 10. Hermanas Hijas del Calvario, 1. Don Ramón López, 5. Señor de Muguero, 5. Don Venancio Gómez, 0,50. Don Roque Ocano, 0,40. Don Deogracias Antón, 0,50. Don Daniel García Puente, 1. Don Timoteo Martín, 1. Don Orenco Gómez, 1. Don Ciriano Arribas, 0,50. Don Leandro Galán, 0,50. Don José Gómez, 0,50. Don Baldomero Blanco, 0,30. Don Eliseo Miguel, 0,50. Doña Margarita Barrera, 1. Doña Celestina González, 1. Doña Crescencia López, 2. Doña Teresa Izquierdo, 1. Doña Leoncía González, 0,50. Doña Ana Angulo, 2. Doña Catalina de la Herra, 1. Doña Generosa Serrano, 3. Un desconocido, 5. Don Damián Estades, 15. Doña Isabel Santamaría, 0,50. Don Lucio Sendero, 0,25. Don José Luis D., 0,25. Doña Isabel Porras, 0,50. Doña Victoria Ortega, 0,50. Don Nicolás Calvo, 1. Don Antonio Terán, 2. Don Manuel Castilla, 1. Don Desiderio Sáiz, 1. Don Manuel Sadornil, 25. Don Braulio Maeso, 2. Don Bernardo Sáez, 0,50. Don Victorino de Román, 0,40. Doña María Masa, 1. Doña Adelaida González, 0,20. Don Gregorio de Román, 0,25. Don Manuel Sáiz, 1. Don Bonifacio Pérez, 0,30. Doña Petra Sáez, 0,20. Don Rufino Cuesta, 0,50. Don Lucio Castrillo, 0,50. Doña Amalia Burgos, 2. Doña Eufemia Palacios, 0,25. Doña Carmen González, 1. Doña Dionisia Abajo, 0,30. Doña Práxedes Caballero, 0,25. Doña Felisa Alonso, 0,25. Don Serafín González, 0,25. Doña Juana Gómez, 0,50. Don Amadeo Alameda, 15. Don Salustiano Marín, 0,50. Don Daniel Casado, 0,50. Una sirvienta, 5. Recaudado en los cepillos de los cañes, 32,65. Un donante del Dispensario, 180. Un id. id., 30. Señor Marcos, 2. Don Isaac Martínez Mata, 50. Hijo de Pío Fernández, 25. Don Abelardo Nuño Murga, 25. Don Francisco Javier Plaza, 100. Doña Julia Herrero, 2. Doña Isabel Gómez, 1. Don Tomás Castro, 0,50. Doña Consuelo Ruiz de Urbión, 2. Don Jesús Ruiz, 0,50. Don Jesús Gutiérrez, 0,50. Don Manuel Isasi, 1. Don Antonio S. López, 1. Don Mariano Nogal, 0,50. Doña Sara Martínez, 0,50. Don Alfredo Santamaría, 1. Don José López Busto, 1. Señor Herrero, 1. Don Fidel López, 1. Orión Burgales, 250. Total, 18,402,55 pesetas.

Junta de Defensa Nacional

Esta Junta ha recibido de don Anastasio Hernández, cura párroco de Cuzcurrita de Juarros, 25 pesetas con destino a la suscripción para el Ejército y milicias.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía ha tenido la satisfacción de recibir en la mañana de hoy la visita del señor alcalde presidente y tres tenientes de alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Palencia, que han venido a nuestra ciudad con objeto de testimoniar el agradecimiento de la población hermana por haberse rotulado con el nombre de Avenida de Palencia a uno de nuestros paseos, según reciente acuerdo adoptado por la Corporación.

La Alcaldía ha recibido en el día de hoy la siguiente nota: Reunidos los gremios de Hoteles, Restaurantes, Cafés, Bares, Pensiones, Vinos y Similares en la Cámara de Comercio, por deferente indicación de la Alcaldía, con objeto de contribuir a la suscripción abierta con destino al «Aguinaldo del soldado», coincidieron todos en el deseo de que así se haga sin que nadie quede excluido, llevando de este modo a todos los frentes la comunión espiritual de anhelos de la retaguardia, en días tan señalados.

El metálico deberá entregarse en la Depositaria Municipal y las especies en el antiguo local de la Guardia Municipal (planta baja de la Casa Consistorial), advirtiéndose que la urgencia del caso exige que las entregas se hagan hasta el día quince del actual en que expira el plazo de admisión.

EL PRECIO DE LOS HUEVOS.

Se anuncia al público que a partir del día 14 de los corrientes, se venderá la docena de huevos a 3,50 pesetas, precio mínimo a que se vendía dicho artículo en años anteriores por esta época.

Jefatura Administrativa de Campaña

Se han recibido en el día de la fecha del Ayuntamiento de Cuzcurrita de Juarros, 530 kilos de trigo, entregados en concepto de donativo para las fuerzas del Ejército y milicias.

Burgos 12 de diciembre de 1936. El teniente.

Regimiento Cazadores de España 5.º de Caballería

ANUNCIO

En virtud de propuesta aprobada por la superioridad el día 18 del actual, a las once horas, tendrá lugar en este Cuartel la venta en pública subasta y pujas a la llama de siete caballos de deshecho; siendo el importe de este anuncio de cuenta de los comprobadores a prorrato.

Burgos 12 de Diciembre de 1936. El Comandante Mayor, Joaquín Mena.

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA
VICENTE P. CANALES ALONSO, 4, BURGOS

Burgos, solera de la Raza

Todo en ti canta y canta. Tu vida es poema de Castilla, valeroso y altivo, que se viste en la iglesia con estrofas de polvo en el combate, de gloria en el [archivo... (Zurita).

Burgos, poema de Castilla, como dice el poeta. Poema que canta la hidalguía, la nobleza de sentimientos, la libertad y la entereza de la raza; la bravura guerrera, las aventuras caballerescas, la austeridad de costumbres; la piedad y la honradez... el espíritu castellano, en fin, que proyectan sobre este suelo las legendarias figuras de Nuño Rasura, de Lain Calvo, de Fernán González, de Rodrigo de Vivar; y, que parece exhalado también de sus piedras centenarias, blasones heráldicos de toda nobleza.

Castellanos viejos se llaman con orgullo y altivez cidiana los actuales burgaleses, y es, que quieren ser como sus héroes eran; quieren acreditar todas las virtudes de la raza para seguir proyectándolas, en un alarde patriótico, sobre títulos demás pueblos hispanos. Es el espíritu expansivo de Castilla que hizo la España imperial juntamente con las virtudes radiantes de los otros pueblos hermanos de las Españas.

Adormecido estaba el espíritu castellano y español y menospreciadas las virtudes hispanas; pero permanecía latente ese espíritu, en lo que son: «alfareros de la raza», «soleras» capaces de servir de base a una renovación espiritual.

Con altivez despertó el espíritu español cuando se le quiso hundir para siempre y con la bravura del Cid se levantó indomito para aplastar a los enemigos de España.

Burgos, solera de la raza, reficario que guarda en la joya de su Catedral las cenizas del Cid... nosotros, la juventud que lucha por la vida de España al pisar tu recinto en cumplimiento de nuestros deberes militares, queremos fundir con nuestras idiosincrasias regionales, los hábitos que exhala este altar de la Raza. Y ante la tumba del Cid, nos sentiremos investidos caballeros de la España que renace y partiremos nuevamente a los frentes de batalla diciendo:

«Por necesidad batallo y una vez puesto en la silla, se va ensanchando Castilla delante de mi caballo.»

Y Castilla ensanchada, España redimida.

Y todos los caballeros españoles reencarnados del Campeador, para espejo de extranjeros y ejemplo de las naciones.

ANGEL EDELMAYER Alférez provisional. Voluntario de Santiago. Burgos, 6, 12, 36.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En el frente de Villarcayo ha dado su vida por Dios y por la Patria el joven Félix del Olmo Mínguez, a la edad de 19 años, de Castrojeriz.

A la apenada madre del finado doña Ursula Mínguez, hermanos y demás familia expresamos nuestro sentimiento.

Noticias varias

Doña Trinidad Miñón, viuda de don Pedro Martínez Vitoriano, industrial que fué de esta plaza, hijos y demás familia, nos encargan que en su nombre expresemos su agradecimiento a cuantos asistieron a las honras fúnebres del finado.

—El mismo encargo nos hace don Domiciano Rodríguez y doña Juana Berasátegui, padres del capitán de Artillería don Luis, que falleció al frente de sus tropas en Belchite.

—También doña Estefanía Martínez viuda de don Luis González Espiga, capitán de infantería fallecido en el frente y demás familia, nos hacen la misma súplica.

Para el Ejército y Milicias

Precios de costo en todos los aguardientes, anisados, licores, vinos rancios, etc. etc. Para establecimientos, precios especiales.

Mariano del Barrio

Fábrica en la Alhóndiga. - BURGOS

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas ayer, 906. Donativos. — Don Domiciano Rodríguez y familia, en memoria de su difunto hijo Luis, capitán de Artillería, muerto gloriosamente en el frente de Belchite (Aragón), 100 pesetas.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Fidel López Delgado, José Ortega González, María Cañas Martínez, Lucía Fernández Núñez, Marcos García Gutiérrez.

Defunciones.— Teresa Ibeas Mata, del Barrio de Villamayor, 10 meses, chico Barrio.

José Luis Escolar Almendres, de Burgos, 21 años, Frente de Huesca. Eugenio Borneo Rivera, de Piedrabuena (Ciudad Real) 48 años, Hospital Militar.

MANJÓN

Para estudiantes y maestros CATÓLICOS Estancia muy económica

San Juan, 33, 2.º BURGOS

ELIAS LOPEZ Espolón, 8

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas. MEDIANO. 2'90 PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cereira Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS ECONOMICOS

Pérdidas

Pérdida de una rueda de radios, con cubierta, perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de sedas a Celada del Camino. Se gratificará a quien lo entregue, bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

Varios

Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos. Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.

Traspasos

Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos. Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

Huéspedes

Habitación para dormir, se ofrece casa particular, dos camas, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Señora sola, desahogada casa particular; precio módico. Informarán: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.

Arriendos

Pagaría bien en casa moderna y céntrica, piso amueblado con calefacción y baño o aloba con cuarto de baño y derecho a cocina. Ofertas al teléfono 23 51 de once a una.

Colocaciones

Se necesitan oficiales en Sastrería Hermosilla. Se necesita cocinero con buenos informes. Pisos. Villa Elena

VIUDA DE LUIS DE PABLO

J. Albarells, 1 - BURGOS



Observación del Instituto Provincial del día 12		
BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,0	Máxima a la sombra, 2,4	A las siete de la mañana, S
A las siete de la tarde, 687,6	Mínima a la sombra, 0,0	A las siete de la tarde, S
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Venancio Rodríguez y señora (Médico de Vivar del Cid), seis monedas de plata antiguas, una pulsera con monedas de plata, un bolso malla de señora de plata, un cubierto de plata, dos alianzas de oro, dos anillos sellos de oro, un afilador de oro con brillante y un sujetador de plata; un colgante de cadena reloj con una moneda de oro de cinco pesos argentinos.

Señorita Esperanza Rodríguez Manrique (de Vivar del Cid), una medalla de oro, una sortija de oro y un bolsillo de plata.

Señorita Carmen Ruiz, una moneda de cinco francos belga, una moneda de un florin holandés y otra de un florin inglés.

Don Angel Palacios (teniente), dos anillos sellos de oro y una alianza del mismo metal.

Doña Encarnación Merino de Camarero y su hija Rosario, un bolsillo de plata de señora, una pulsera de oro, dos anillos de oro, dos medallas de oro, un par de pendientes de oro, una sortija de oro y una cadena de pendiente de oro.

Don Justo Sáez García (párroco de San Quirce de Río Pisuerga), un par de gemelos de oro.

Las señoritas Clotilde, Carmen y Amalia Gordón Martínez, tres relojes pulsera de oro.

Las Juventudes Católicas Masculinas de San Quirce de Río Pisuerga, 15 pesetas en metálico.

La Comisión de la provincia de Lugo ha hecho entrega de tres resguardos del Banco de España, sucursal de Burgos, correspondientes a otros tantos depósitos que contienen monedas, alhajas de oro y plata.

Don Enrique Cid (Juez de primera instancia de Aranda de Duero), 1.750 pesetas en metálico (1.000 pesetas como donativo y 750 por igual concepto de su sueldo de los meses de julio y agosto), habiéndose enviado 250 pesetas para el Avión Burgos, total de las 2.000 pesetas que envió por medio de cheque, a cargo del Banco Hispano Americano.

Doña Amalia Neila Gamonal (de Piedrahíta, provincia de Avila), una cadena de oro y un impendible del mismo metal.

Un vendedor de cepillos, 20 francos franceses.

A. A. V., una pulsera de oro.

J. V. M., una pulsera de oro.

Recibido por giro telegráfico del Excmo. Sr. General de la segunda División don Gonzalo Quelvo de Liano, 500 pesetas en metálico.

Don José Medina López, dos cajas de relojes de oro, una sortija sello de oro, una medalla de oro, un par de

pendientes de oro y una moneda de oro de Fernando VII de un cuarto de onza.

Don Cipriano Juarros (Guardia civil retirado de Covarrubias), una moneda de oro de una libra esterlina.

J. A. R., 500 pesetas en metálico. Las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paúl, 300 pesetas en metálico.

Doña María Josefa Sánchez Río y Gili, dos relojes de plata, una cadena de plata, un afilador de plata y un trocito de plata.

Don Francisco López Salvador (de Villadiego), dos alianzas de oro y 25 pesetas en metálico.

Señorita Esperanza González (de Villamayor de Treviño), un anillo de oro, un bolso malla de plata y un reloj de plata.

Señores de Chinchilla, una pulsera de oro, cuatro afiladores de oro, dos pares de gemelos de oro, una botanadura de oro compuesta de cinco piezas, una alianza de oro, tres sortijas de oro, un par de pendientes de oro, un trocito de cadena de oro, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Manuel de Hocés y Olalla, un anillo de oro y 25 pesetas en metálico.

Una vizcaína, un bolsillo malla de plata y una armadura de bolsillo de plata.

Don Pedro Ruiz de Temiño, 200 pesetas en metálico.

Don Pedro Nebreda Ortega (párroco de Cogeces del Monte, provincia de Valladolid), una moneda de oro de una onza, dos monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII, tres monedas de oro de un cuarto de onza, una moneda de oro de 10 pesetas de Isabel II y cinco monedas de oro de 5 pesetas.

Escuela Nacional de San Fernando, 30 pesetas en metálico recibidas por giro postal.

Don José Horrillo Sereno (sargento de inválidos), 50 pesetas en metálico.

Doña María Ibea Ruiz, dos pares de pendientes de oro, un afilador de oro, dos trocitos de oro, un reloj de plata, dos afiladores de plata, un par de pendientes de plata, tres trocitos de plata y un rosario con medallas de plata.

Una española, tres anillos de oro, tres pendientes de oro, un bolso de señora de plata, un monedero de plata, un anillo de plata, una cuchara de plata, un dedal de plata y ocho monedas antiguas de plata.

Don Dionisio Sáez Cameno (de Sasamón), una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII y dos monedas de oro de un cuarto de onza.

Doña Benita de la Riva (de Poza de la Sal), un bolso malla de plata y cinco monedas de plata antiguas.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Provincia de Burgos

### PROVISIÓN DE ESCUELAS

#### CIRCULAR

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid con fecha 1 de los corrientes me dice lo que sigue:

«La Orden de la Junta Técnica del Estado fecha 21 de noviembre último, dada en aclaración y complemento de la de 30 de octubre anterior, requiere ciertas normas al concurso que se anunció como consecuencia de la misma, para proveer interinamente Escuelas Nacionales de esa provincia.

Estas normas dispuestas por el Rectorado de conformidad a las facultades que le concede el artículo 3.º de aquella orden y previa consulta con la Comisión de Cultura y Enseñanza, son:

1.º Al admitir en el concurso de que se trata a los Maestros propietarios, queda convertido de hecho, para este profesorado, en concurso de traslado, puesto que a la Escuela que puedan obtener han de ir con igual carácter y sueldo que disfrutan.

2.º El orden de preferencia para los Maestros propietarios se ha de determinar de acuerdo con las prescripciones de los artículos 90 y siguientes del Estatuto aprobado por Real Decreto de 18 de mayo de 1923, con aquella limitación que las circunstancias actuales de complejidad en la vida nacional cual es la de no consentir al igual que a los interinos mostrarse aspirantes más que a Escuelas de una sola provincia.

3.º Las Escuelas que los propietarios podrían solicitar serán únicamente aquellas que puedan considerarse como vacantes definitivas y que no estén a resultas de resoluciones que puedan tomar las Comisiones depuradoras creadas por el Decreto número 66 de 8 del citado noviembre.

4.º Las vacantes que necesariamente producirán aquellos Maestros propietarios que obtengan Escuela, serán acumuladas a este concurso, adjudicándose en un breve plazo a los aspirantes que figuren sin plaza entre los que solicitaron en la provincia; y

5.º Se señala un nuevo plazo de admisión para toda clase de pretensión de Escuelas hasta el día 21 del mes actual a las 13 horas del mismo.

Lo que se hace público para conocimiento de los Maestros Nacionales a quienes pueda interesar, debiendo advertirse que las «vacantes definitivas» a que hace referencia la Circular anterior, son, en esta provincia, las siguientes:

PARA VARON

Partido de Aranda de Duero.—Pardilla, unitaria; Villanueva de Gumiel, unitaria.

Partido de Briviesca.—Briviesca, Sección Graduada; La Parte de Bureba, mixta; La Vid de Bureba, mixta.

Partido de Burgos.—Burgos «General Sanz Pastor», unitaria; San Pedro Samuel, mixta; Santovenia de Oca, mixta; Susinos del Páramo, mixta; Los Tremellos, unitaria.

Partido de Castrojeriz.—Iglesias, unitaria; Palacios de Riosuerga, mixta; Villanueva de Arriba, unitaria.

Partido de Lerma.—Nebreda, mixta; Revenga, mixta; Santa Cecilia, mixta; Villahoz núm. 2, unitaria.

Partido de Miranda de Ebro.—Albaina, mixta; San Martín de Galvarán, mixta; Villanueva de Oca, mixta; Grandival, mixta; Villanueva Tobera, mixta.

Partido de Salas de los Infantes.—Aldea del Pinar, mixta.

Partido de Sedano.—Sargentos de la Lora, mixta.

Partido de Villadiego.—Guadilla de Villamar, mixta; Fuencivil, mixta; Prádanos del Tozo, mixta.

Partido de Villarcayo.—Colina de Losa, mixta; Cueva de Manzanedo, mixta; Rozas, mixta; Villarcayo núm. 2, unitaria.

PARA HEMBRA

Partido de Castrojeriz.—Castrillo Matajudíos, mixta.

Partido de Miranda de Ebro.—La Puebla de Arganzón, unitaria.

Partido de Villarcayo.—Argés, mixta; Quintanilla Valdeodres, mixta.

Los Maestros que deseen tomar parte en este concurso lo harán mediante instancia dirigida a esta Jefatura, dentro del plazo señalado, reñendo al margen las vacantes que soliciten, por orden de preferencia, acompañando hoja de servicios certificada por el correspondiente Sección Administrativa y los documentos a que hace referencia la convocatoria de 30 de octubre último, relativos a la conducta moral, patriótica y social del solicitante.

Burgos 4 de diciembre de 1938.—El Jefe de la Sección, Paulino Saldaña.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## Briviesca

### EL MISMO TEMA.

No se habla de otra cosa que de la guerra; de la maldita guerra, pero se habla con fe, con patriotismo y con una confianza ciega en Dios y nuestros jefes. ¡Arriba España! ¡Viva siempre España! y a esperar.

Para pedir a Dios su protección divina se han celebrado en esta

DOS NOVENAS.

Una en las H. de la C. bajo la advocación de la Medalla Milagrosa. Durante ella se han cantado páginas escogidas. El día 27 el coro de la casa, reforzado con elementos valiosos de señoritas, cantaron la misa «Tedeum laudamus» de Perossi.

El sermón, a cargo de don Juan de Benito Corrales, fué modelo, de fe y de patriotismo. Un público numeroso llenó la capilla. El altar hecho una ascua de oro y buen gusto.

LA NOVENA DE LA PURISIMA.

Esta novena, como decimos, siem pre es «algo» típico y tradicional de Briviesca.

La Asociación de Hijas de María tiene verdadero entusiasmo porque sea la la mejor, y no cabe duda que lo es. Este año ha sido avalorada con los oradores señores don Lucas Peña y don Gumerindo Lozano, coadjutores ambos de la parroquia.

El primero predicó por la mañana y el segundo por la noche. Como se trata de estos señores que ya son conocidos, sobran los adjetivos y las alabanzas.

El coro de señoritas actuó toda la novena con plegarias y motetes preciosos, ejecutando el día de la fiesta primorosamente una misa a papeles. En todos los actos de la novena y particularmente el día de la fiesta la concurrencia fué enorme; lo único que echamos de menos hace ya algunos años, es el elemento agrícola. En cambio, es altamente consolador que el día de la Inmaculada no bajarian de ¡mil! las comuniones distribuidas, ¡sobre todo en hombres y en jóvenes.

Nuestras súplicas se puede asegurar no fueron otras que pedir a la Virgen su valiosa protección en esta guerra de Dios contra los sin Dios.

Así lo esperamos todos los españoles. ¡Esperanza nuestra, vuel ve a nosotros esos tus ojos misericordiosos!

En este día vimos en los balcones bastantes colgadurax de los colores nacionales.

¿Cómo celebraremos esta fiesta en Briviesca el año 1937? ¡Arriba España! ¡Viva España!

EN EL HOSPITAL DE SANGRE.

Está ya todo preparado, habiéndose encendido la calefacción, hasta ponerlo en estado confortable. Médicos, practicantes y damas de la Cruz Roja, con el personal necesario, se encuentran en plena actividad. Para cuando esta se publique, ya estarán instalados los heridos, a los cuales deseamos un pronto restablecimiento; todo por Dios y por la Patria.

ONOMASTICAS.

El 4 fueron los días de doña Bárbara Martínez.

El 8 celebró los suyos doña Concepción P. de España, ambas de distinguidas familias.

Por muchos años.

TODO POR LA PATRIA.

Una «peña» de distinguidas señoritas y jóvenes está organizando una velada en el Teatro, con fines altamente patrióticos. A su tiempo daremos detalles.

BANDO.

Nuestra primera autoridad ha publicado un bando, para la Noche Buena en los frentes.

Nos consta que los primeros en acudir han sido los Bancos.

Briviesca contribuirá como siempre, a tan merecido como patriótico fin.

El corresponsal.

11-12-38.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

## El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residan en Madrid

### Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se sitúan en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el período de ampliación del plazo de quince días, que terminó el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir porteléfono las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitare.

Tanto los Centros militares, como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aún cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. E. el jefe del Estado para este servicio establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telefónica D. D. R. E. M. (Delegación información de residentes en Madrid).

Valladolid 6 de noviembre de 1938.

NOTA ADICIONAL.

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo producido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en plenas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

## La SEGURIDAD máxima con arcas «GRUBER»

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Poteras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Domicilio social:

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvicia.

Drusta, 6.—BILBAO Postal: Apartado, 157 Telégrafos: GEINGO Teléfonos:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 12

Teléfono, 2115

BURGOS

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

Diamante

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

ESPECIALIDAD EN ENVAJES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9

BURGOS